

◎生活随笔

秋日的私语

许良

低眉夏未尽,抬首秋已至。原本秋风送爽,花好月圆,好梦成真。可如今好梦不长,思梦而不寐者却有回生。

纵观发现当今睡眠问题困扰着各年龄段。上学少年为做好功课而思睡不得寐,上班族青年入夜玩手机而不得眠,中年人因过劳而伤了心,老人因过度看电视晚睡而折腾。

然而秋有三月,有早、中、暮之分。气候跨度较大,有秋高气爽,也有秋风扫落叶之异。尤其暮秋,雨水减少,天气干燥,昼热夜凉,气候多变,人体的生理活动也随自然环境的变化,由长到收。中医谓:秋金主收降。以秋季的气候特点看,由热转寒,呈现出“阳消阴长”过渡阶段。人因劳作较多,常有“秋乏”之感,理应有思睡之意,而目前因各种缘故为愁睡就诊者却好多。

中医遵循“天人相应”规律,对秋三月,经云:“早卧早起,与鸡俱兴。”早卧则顺应阴精收敛,以养精气,早起则顺应阳气的舒展。中医又谓:五脏主五气。肺属金,气通于秋,主燥。故秋季应注意保肺津,应少食辛辣,可食蜂蜜、乳品、冰糖等滋阴润肺之品,用药以润补为主。同时要注意到,进入深秋,自然界呈现一派“秋风扫落叶”的肃杀景象,易诱发忧郁。不良的情感又会影响睡眠,导致失眠。因此,注意秋季的睡眠卫生,调整情志,合理饮食,起居有常,做到初秋避高温、中秋避寒湿、晚秋避燥邪,为冬季休整作准备,非常必要。建议人们多点室外活动,登高望远,任天上云卷云舒,心情放松,有助睡眠;同时可食百合莲子粥、银耳冰糖粥,既可益脾胃,又可改善睡眠。

有首悦耳动听的钢琴曲《秋日的私语》,在此我也想悄声告知朋友们:秋风清,秋月明,秋天,有秋高气爽之情怀;秋风长,落叶黄,秋天,也会伴有忧郁伤感之情结,属“多事之秋”。但只要我们本着“顺其自然”原理,根据不同年龄、各自的体质特点,选择适合自己的方法,在医家辨证论治的指导下,“秋冬养阴,济之以阳”,得其益,防其害,身心就会健康。关注睡眠与养生,秋季适当润补,不仅能调理好夏季留下的三分虚,又能防范心身隐患。私下窃语:秋日润补,入冬安稳。③5



小林漫画

奋斗就是一天天很难
一年年越来越容易
不奋斗就是一天天很容易
一年年越来越难

◎心灵点击

不等

潘玉毅

无论是飞机、渡轮还是公共汽车,但凡交通工具,都有各自的班次,不会因为谁迟来而延缓。

万物皆有时序。一年共分四个季节,每个季节里又有三月份,春生夏长,秋收冬种,早已自成规律。放眼偌大的世界,向来只有看花人痴痴地等候,望眼欲穿地盼着花开,从没有一株花、一棵草等着候着,为了某一个人而盛开。若是错过了赏花季节,那便只有再等来年,没有别的选择。

美好的事物总是会让人心生亲近。比如,春天到了,鱼肥了,花开了,封裹一冬的心也跟着复苏了,想要找一个空闲时间,去名山古刹里看个樱花,去桃花流水间看个鳜鱼,却似乎总不得闲。当你腾出时间来的时候,樱花已落,桃花已谢。

不独是草木,人与人之间又何曾例外?人之所重,莫过感情。一个人就算再喜欢你,但是你若心性不定,始终无法给她一个明确答案,她也不会傻傻地等着……再深的爱,再浓的情,也有时限。错过了表白和接受表白的时机,只能相见陌路。

“树欲静而风不停,子欲养而亲不待。”成年人的世界,总是责任与压力并存。要养家糊口,要加班应酬,要追求理想,这些事情尚且顾不过来,常回家看看、多陪伴父母似乎也成了一件难事。但父母的衰老不会因为我们的无能为力而停止。当有一天,我们终于有所成果或是仍旧一无所获时,父母业已老去的背影,总是让我们泪流满面。

时间不等人,花也好,人也好,同样不会一直等我们,更不会为我们而改变。或许因为不等,所以才更要珍惜吧。③5

◎似水流年

途中有“药”

马菲菲

从庸常的生活中离开一下,休个假吧。你听到心底有个声音这样说。它在暗示,你需要脱离现实一小段时间了,离开此地,眼前的苟且眼不见为净。

一旦动念出门旅行,首先要规划食宿行。食宿行这仨字,就大概要做十万字的功课吧。当然,想走就走说走就走的同学我也很羡慕你的潇洒,不受这个苦。我不行,我是看地图还要看地形图的人,不满足于仅仅搞清楚各处坐标东西南北。

所以只要没启程出发,以这种细致程度的工作量,我的功课就永远完不成,每天埋头在各种攻略里。直到听到当啷一声,什么,明天就出门了?赶紧收拾行李吧!

那,旅行能脱离现实?别天真了,旅行不过是换了个地方,而且还比在家里更累。既然本质没有不同,那为什么每隔一段时间,就很渴望出门旅行?

我问自己这个问题,是趴在俯瞰大海的一处木头栏杆上,坐标英国约克汉滨湾。已经出门10天,感到自己不像在旅行,像奔命。

这次的行程,我们老老小小一共20人,伦敦8天,然后自驾5天,自伦敦前往爱丁堡,后面还有3天的苏格兰高地包车游。虽然是自由行,全程都是自主安排,可是我们的日程卡得严丝合缝,而且已经预先付过钱了,每天的路都得按计划赶。

在约克,我们停留了两天,第一天在约克老城,第二天就在惠特比小镇和老渔村罗宾汉湾看看海,随意逛逛。因为相对轻松,才具体地感觉到了累。如果不是结实的木头栏杆撑着,感觉我整个人就要溜到地面上去了。

海鸥嘎嘎地在我头顶飞,我能看清它们张开翅膀时羽毛和羽毛之间的缝隙,海风就在那些缝隙中短暂变形,又愈合。阳光闪亮,它们真好看。看了一会儿,感到心里软软地缓过一口气。

然后有心情开始环顾四周,感官也恢复了,心底暗暗感慨这里也太美了。罗宾汉湾是冒险家的乐土,在18世纪曾是欧洲各国海盗走私销赃的宝地,不过二百年过去,也仍然安静悠闲,并非喧嚣胜地。环顾的时候,想起旅游攻略里关于此地的历史背景,但实地是嗅不到一丝历史味道的,史诗大片那种画面,只在脑海想象中。

短暂的出神之后,听见孩子们在我身后的乐园里玩转盘,嘎嘎地乐。就这么一小会儿,我好像休息好了。

短暂出神,在此前从未置身其中的风景中神游一会儿,大概就是治疗旅途疲惫的解药吧。类比来想,短期出门旅行,就是从一成不变的生活中走神一小段时间,也是庸常生活综合症的解药吧。

下次还玩吗?那当然了。途中有“药”。③5

长篇小说连载



六六 九枚玉 著

邓小琪终于让步了:“那好吧。只要你向着我,我同意轮值。”
三七开,这是林妙妙对寝室成

员的评价,大家除了缺点,剩下的都是优点。

尤其邓小琪,和林妙妙时常打配合,早上逃晨练,上课偷吃零食;同进同出像连体人,课间组团上厕所兼八卦老师同学,课后一起吃饭冲澡。两个人好到连大姨妈都一起来一起走,尤其邓小琪自打知道林妙妙痛经,每次都体贴地照顾林妙妙,给她贴暖宝宝,为她冲红糖水益母草喝。

江天昊现在心里有一股气顶着。良好的开端是成功的一半,他觉得高中这个头没开好。

自己是精英中学初中部扛把子的,杠杠的精英一哥!“此山是我开,此树是我栽,哥我在这里占山为王风光已有三年……”突然飞来一个

中考状元,抢走江天昊的风头,学霸钱三一从此一统江湖千秋万代,换你是江天昊,你不气?

初中时代的江天昊出场都自带BGM(背景音乐)的,篮球场上亮相,同学们就像铁屑遇见大磁铁,自动向他围拢。

场边做服务工作的女生,全部是他的粉丝,递水的抱衣服的翻记分牌的捡球的各司其职,连负责加油的都有章法,口号是:“男神江天昊,加油加油加油!”如果场上没有江天昊,任凭男生把球打得再卖力,都留不住女孩们的脚步。

但昔日浑身光芒的大明星,为精英学校做了那么做贡献的老师的心尖尖,如今在钱三一耀眼的光环下沦为暗物质。江天昊憋出两句

诗:“一将功成万骨枯!应试教育害死人!”

他刚开始认为钱三一是个书呆子,试探过几次后却发现他压根儿不是一般意义的学霸。

数学课学习科学计算器的用法。江天昊脑洞大开,一到下课,他就和一帮人用计算器随机产生数字玩扎金花,就是比数字大小,赌喝纯净水,赌输的家伙一瓶一瓶地灌水。

同样是玩计算器,钱三一就比江天昊高级多了,对计算器略加改造就能玩CS游戏。两相比较,江天昊自己都觉得自己粗鄙。③5

下期请看:江天昊最嫉妒的,是邓小琪看钱三一的眼神。